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§  Dans	 ce	 contexte,	 l'AssociaCon	 des	 Agences-Conseils	 en	 CommunicaCon	 a	 pour	 ambiCon	
d’accompagner	 les	 marques	 dans	 leur	 transformaCon	 au	 travers	 de	 la	 valorisaCon	 des	
agences	en	France.	

§  En	 tant	 que	 représentant	 des	 agences	 de	 communicaCon,	 l’AACC	 a	 donc	mis	 en	 place	 un	
Observatoire	du	Comportement	des	Français	pour	idenCfier	les	besoins	en	accompagnement	
des	marques.	

L’accompagnement	de	l’AACC	auprès	des	agences	de	communicaCon	

§  La	 crise	 sanitaire	de	2020	a	engendré	une	 forte	accéléraCon	de	 la	 transformaCon	digitale	
des	marques.	Dans	ce	cadre,	l’empreinte	environnementale	générée	par	les	usages	digitaux	
de	 leurs	 clients	 pose	 de	 plus	 en	 plus	 quesCon,	 notamment	 au	 regard	 des	 aLentes	
grandissantes	des	Français	en	maCère	de	protecCon	de	l’environnement.	

§  CeLe	sensibilité	des	Français	à	 l’égard	de	 l’impact	écologique	de	 leurs	usages	digitaux	est	
une	thémaCque	que	les	marques	se	doivent	de	prendre	en	compte.	
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Une	première	prise	de	parole	autour	de	la	sensibilité	des	Français	à	l’égard	
de	l’empreinte	environnementale	du	digital	

Quelle	est	la	sensibilité	des	Français	
à	l’égard	de	l’impact	écologique	de	

leurs	usages	digitaux	?				

Quel	rôle	à	jouer	pour	les	marques	
et	quels	messages	pour	

accompagner	les	Français	dans	ce	
cadre	?	

1.	 3.	

Sur	quels	messages	les	marques	peuvent-elles	s’appuyer	pour	communiquer	de	
façon	responsable	autour	de	l’impact	des	usages	digitaux	sur		

l’empreinte	environnementale	?		

Quelles	sont	leurs	ac=ons	pour	
réduire	l’impact	de	leurs	usages	sur	

l’environnement	?	

2.	



MÉTHODOLOGIE	
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Etude	réalisée	auprès	de	1010	Français	âgés	de	18	ans	et	plus	représentaFfs	de	 la	populaFon,	dont	un	boost	de	33	Français	âgés	de	
18-24	ans.	Un	redressement	a	été	appliqué	sur	les	critères	de	sexe,	âge,	région,	taille	d’aggloméraFon	et	acFvité	professionnelle.	

L’échanFllon	a	été	interrogé	par	système	CAWI	(Computer	Assisted	Web	Interview)	d’une	durée	moyenne	de	10	minutes.	

Les	interviews	ont	été	réalisées	du	22	au	28	septembre	2020.	

OpinionWay	a	réalisé	ce\e	enquête	en	appliquant	les	procédures	et	règles	de	la	norme	ISO	20252.	

Les	 résultats	de	ce	sondage	doivent	être	 lus	en	 tenant	compte	des	 tests	de	significaCvité	à	95%	et	des	marges	d'incerCtude	 :	2	à	3	
points	au	plus	pour	un	échanFllon	de	1000	répondants.		

Toute	publica=on	totale	ou	par=elle	doit	impéra=vement	u=liser	la	men=on	complète	suivante	:		
«	Sondage	OpinionWay	pour	l’AACC	»		

et	aucune	reprise	de	l’enquête	ne	pourra	être	dissociée	de	cet	in=tulé.	

Méthodologie	

Questionnaire
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Profil	des	répondants	

Age	 %	brut	 %	red.	

18-24	ans	 13%	 10%	
25-34	ans	 13%	 16%	
35-49	ans	 25%	 25%	
50-64	ans	 25%	 25%	
65	ans	et	+	 24%	 24%	 Région	 %	brut	 %	red.	

Ile-de-France	 18%	 18%	
Nord	ouest	 23%	 23%	
Nord	est	 23%	 23%	
Sud	ouest	 11%	 11%	
Sud	est	 25%	 25%	

Sexe	 %	brut	 %	red.	
Hommes	 47%	 48%	
Femmes	 53%	 52%	

CSP	 %	brut	 %	red.	

CSP	+	 29%	 28%	
CSP	-	 27%	 29%	
InacFfs	 44%	 43%	

Taille	agglo.	 %	brut	 %	red.	

Commune	rurale	 19%	 23%	
2	000	à	19	999	habitants	 15%	 17%	
20	000	à	99	999	habitants	 13%	 13%	
100	000	habitants	et	+	 36%	 30%	

Agglo.	parisienne	 17%	 17%	

Base	ensemble	:	1010	



Résultats	



01 Quelle	est	la	sensibilité	des	Français	à	
l’égard	de	l’impact	écologique	de	leurs	
usages	digitaux	?		
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Les	usages	digitaux	font	parCe	intégrante	du	quoCdien	des	Français	:	réseaux	sociaux,	
messageries	instantanées,	envoi	de	mails…	Autant	d’acCons	qui	ont	un	impact	négaCf	sur	
l’environnement	mais	les	Français	s’en	préoccupent-ils	?	
Q1.	A	quelle	fréquence	réalisez-vous	les	acFvités	suivantes	?	
Base	ensemble	:	1010	

84%	

86%	

98%	

57%	

68%	

84%	

98%	

58%	

42%	

37%	

26%	

19%	

8%	

5%	

Consulter	des	réseaux	sociaux	

Communiquer	via	messagerie	instantanée	

Envoyer	des	mails	à	=tre	personnel	

Envoyer	des	mails	à	=tre	professionnel	

Regarder	des	séries	ou	des	vidéos	en	streaming	

TransmePre	des	fichiers	de	taille	importante	par	mail	

Faire	des	achats	sur	Internet	

Tous	les	jours	ou	presque	 ST	Réalise	
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Résultats	détaillés	:	des	usages	digitaux	plus	développés	chez	les	moins	de	35	ans	

Q1.	A	quelle	fréquence	réalisez-vous	les	acFvités	suivantes	?	
Base	ensemble	:	1010	

Sexe	 Âge	 CSP	

TOTAL	 Un	homme	 Une	femme	 18-24	ans	 25-34	ans	 35-49	ans	 50-64	ans	 65	ans	et	+	 CSP+	 CSP-	 InacFfs	

1010	 474	 536	 134	 127	 253	 252	 244	 289	 277	 444	

Consulter	des	réseaux	sociaux	 58% 47% 67% 78% 70% 65% 52% 41% 55% 68% 53% 

Communiquer	via	messagerie	instantanée	 42% 35% 48% 64% 57% 43% 35% 28% 46% 44% 38% 

Envoyer	des	mails	à	Ftre	personnel	 37% 43% 32% 26% 31% 30% 42% 49% 48% 23% 40% 

Envoyer	des	mails	à	Ftre	professionnel	 26% 26% 26% 30% 29% 40% 32% 2% 57% 30% 3% 

Regarder	des	séries	ou	des	vidéos	en	streaming	 19% 15% 24% 48% 34% 22% 10% 6% 21% 23% 16% 

Transme\re	des	fichiers	de	taille	importante	par	mail	 8% 6% 9% 18% 10% 11% 6% 1% 14% 7% 5% 

Faire	des	achats	sur	Internet	 5% 4% 6% 9% 9% 6% 3% 1% 9% 4% 3% 

x/x	:	significaFvement	supérieure	/	inférieure	par	rapport	au	global	

%	Tous	les	jours	ou	presque		
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La	réponse	est	oui	:	plus	de	la	moiCé	des	Français	est	encline	à	se	préoccuper	de	l’impact	
écologique	du	leurs	usages	digitaux	personnels.	Pour	autant,	sont-ils	proacCfs	pour	minimiser	
ces	usages	et	réduire	leur	empreinte	?	

55%	 Se	préoccupent	de	l’impact	écologique	
du	leurs	usages	digitaux	personnels	

Q3.	Vous	personnellement,	vous	préoccupez-vous	de	l’impact	écologique	de	vos	usages	digitaux	personnels	?	
Base	ensemble	:	1010	

Oui	

Non	
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Résultats	détaillés	:	une	préoccupaCon	partagée	par	toutes	les	tranches	d’âges.	

Sexe	 Âge	 CSP	

TOTAL	 Un	homme	 Une	femme	 18-24	ans	 25-34	ans	 35-49	ans	 50-64	ans	 65	ans	et	+	 CSP+	 CSP-	 InacFfs	

1010	 474	 536	 134	 127	 253	 252	 244	 289	 277	 444	

x/x	:	significaFvement	supérieure	/	inférieure	par	rapport	au	global	

Oui	 55% 50% 59% 60% 57% 58% 54% 49% 58% 57% 51% 

Non	 45% 50% 41% 40% 43% 42% 46% 51% 42% 43% 49% 

Q3.	Vous	personnellement,	vous	préoccupez-vous	de	l’impact	écologique	de	vos	usages	digitaux	personnels	?	
Base	ensemble	:	1010	



02 Quelles	sont	leurs	acCons	pour	
réduire	l’impact	de	leurs	usages	
sur	l’environnement	?	
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Aujourd’hui,	les	Français	déclarent	d’ores	et	déjà	avoir	adopté	certains	comportements	pour	
réduire	leur	impact	écologique	:	supprimer	ses	mails,	fermer	les	applicaCons	après	uClisaCon,	
éteindre	les	écrans…	

68%	

65%	

61%	

39%	

35%	

15%	

14%	

Supprimer	/	Faire	le	ménage	dans	vos	mails	

Fermer	systéma=quement	les	applica=ons	et	
logiciels	après	u=lisa=on	

Eteindre	vos	écrans	plutôt	que	de	les	laisser	en	veille	

U=liser	le	mode	économique	sur	votre	téléphone	ou	
votre	tablePe	

Vous	restreindre	dans	vos	usages	streaming	vidéo	

U=liser	un	navigateur	en	mode	sombre	
(dark	mode)	

U=liser	un	moteur	de	recherche	éco-responsable	
(Quant,	Ecosia,	Lillo...)	

%	Souvent	

Q5.	Avez-vous	déjà	effectué	les	acFons	suivantes	pour	réduire	l’impact	écologique	de	vos	usages	digitaux	?	
Base	ensemble	:	1010	
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Résultats	détaillés	:	des	acCons	moins	réalisées	par	les	moins	de	35	ans	

Q5.	Avez-vous	déjà	effectué	les	acFons	suivantes	pour	réduire	l’impact	écologique	de	vos	usages	digitaux	?	
Base	ensemble	:	1010	

Sexe	 Âge	 CSP	

TOTAL	 Un	homme	 Une	femme	 18-24	ans	 25-34	ans	 35-49	ans	 50-64	ans	 65	ans	et	+	 CSP+	 CSP-	 InacFfs	

1010	 474	 536	 134	 127	 253	 252	 244	 289	 277	 444	

Supprimer	/	Faire	le	ménage	dans	vos	mails	 68% 66% 70% 57% 54% 63% 75% 78% 65% 64% 72% 
Fermer	systémaFquement	les	applicaFons	et	logiciels	

après	uFlisaFon	 65% 66% 64% 56% 49% 58% 73% 80% 61% 60% 72% 

Eteindre	vos	écrans	plutôt	que	de	les	laisser	en	veille	 61% 62% 60% 51% 51% 55% 67% 70% 60% 56% 64% 

UFliser	le	mode	économique	sur	votre	téléphone	ou	
votre	table\e	 39% 37% 42% 48% 43% 35% 36% 42% 37% 40% 40% 

Vous	restreindre	dans	vos	usages	streaming	vidéo	 35% 38% 32% 14% 20% 28% 41% 52% 29% 30% 41% 

UFliser	un	navigateur	en	mode	sombre	 15% 15% 15% 28% 21% 15% 12% 10% 18% 16% 13% 

UFliser	un	moteur	de	recherche	éco-responsable	 14% 16% 13% 17% 16% 16% 13% 13% 19% 14% 12% 

x/x	:	significaFvement	supérieure	/	inférieure	par	rapport	au	global	

%	Souvent	
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Et	certaines	de	ces	acCons	sont	effectuées	dans	une	démarche	d’écoresponsabilité.	Par	exemple,	
près	d’un	Français	sur	cinq	supprime	ses	mails	avant	tout	pour	des	raisons	écologiques.	

19%	
Suppriment	effecNvement	leurs	
mails	avant	tout	pour	des	raisons	

écologiques	

Q7.	Globalement,	aujourd’hui,	vous	supprimez	vos	mails...	
Base	ensemble	:	1010	
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Résultats	détaillés	

Q7.	Globalement,	aujourd’hui,	vous	supprimez	vos	mails...	
Base	ensemble	:	1010	

Sexe	 Âge	 CSP	

TOTAL	 Un	homme	 Une	femme	 18-24	ans	 25-34	ans	 35-49	ans	 50-64	ans	 65	ans	et	+	 CSP+	 CSP-	 InacFfs	

1010	 474	 536	 134	 127	 253	 252	 244	 289	 277	 444	

Oui	 86% 85% 87% 81% 76% 86% 91% 89% 85% 86% 87% 

Non	 14% 15% 13% 19% 24% 14% 9% 11% 15% 14% 13% 

x/x	:	significaFvement	supérieure	/	inférieure	par	rapport	au	global	



03 Quel	rôle	à	jouer	pour	les	marques	et	
quels	messages	pour	accompagner	
les	Français	dans	ce	cadre	?	
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7	Français	sur	10	ne	se	sentent	pas	suffisamment	informés	sur	la	façon	dont	ils	peuvent	agir	pour	
mieux	protéger	l’environnement.	

7%	

23%	

48%	

22%	

ST	Oui	

30%	
ST	Non	

70%	

Oui,	tout	à	fait	 Oui,	plutôt	 Non,	plutôt	pas	 Non,	pas	du	
tout	

Q4.	Avez-vous	le	senFment	d’être	suffisamment	informé.e	sur	la	manière	dont	on	peut	modifier	certains	usages	digitaux	afin	de	
mieux	protéger	notre	environnement	?	
Base	ensemble	:	1010	
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Résultats	détaillés	:	un	senCment	partagé	par	toutes	les	strates	de	la	populaCon.	

Q4.	Avez-vous	le	senFment	d’être	suffisamment	informé.e	sur	la	manière	dont	on	peut	modifier	certains	usages	digitaux	afin	de	
mieux	protéger	notre	environnement	?	
Base	ensemble	:	1010	

Sexe	 Âge	 CSP	

TOTAL	 Un	homme	 Une	femme	 18-24	ans	 25-34	ans	 35-49	ans	 50-64	ans	 65	ans	et	+	 CSP+	 CSP-	 InacFfs	

1010	 474	 536	 134	 127	 253	 252	 244	 289	 277	 444	

ST	Informé	 30% 34% 27% 28% 36% 31% 29% 28% 33% 31% 29% 

ST	Pas	informé	 70% 66% 73% 72% 64% 69% 71% 72% 67% 69% 71% 

Pas	de	différence	significaFve	par	rapport		au	global	
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Et	c’est	là	que	les	marques	peuvent	intervenir	:	selon	près	de	9	Français	sur	10,	elles	ont	toute	
leur	place	pour	accompagner	les	consommateurs	à	réduire	leur	empreinte	environnementale.	

14%	

86%	
Pensent	que	les	marques	ont	un	rôle	à	
jouer	pour	aider	leurs	clients	à	réduire	

leur	empreinte	environnementale	

Q8.	Pensez-vous	que	les	marques	ont	un	rôle	à	jouer	pour	aider	leurs	clients	à	réduire	leur	empreinte	environnementale	?	
Base	ensemble	:	1010	
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Résultats	détaillés	:	un	avis	partagé	par	l’ensemble	des	tranches	d’âges,	les	25-34	ans	étant	un	
peu	plus	en	retrait.	

Q8.	Pensez-vous	que	les	marques	ont	un	rôle	à	jouer	pour	aider	leurs	clients	à	réduire	leur	empreinte	environnementale	?	
Base	ensemble	:	1010	

Sexe	 Âge	 CSP	

TOTAL	 Un	homme	 Une	femme	 18-24	ans	 25-34	ans	 35-49	ans	 50-64	ans	 65	ans	et	+	 CSP+	 CSP-	 InacFfs	

1010	 474	 536	 134	 127	 253	 252	 244	 289	 277	 444	

Oui	 86% 85% 87% 81% 76% 86% 91% 89% 85% 86% 87% 

Non	 14% 15% 13% 19% 24% 14% 9% 11% 15% 14% 13% 

x/x	:	significaFvement	supérieure	/	inférieure	par	rapport	au	global	
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Message	#1	:	La	nécessité	d’une	communicaCon	responsable	via	des	ouCls	en	adéquaCon	avec	
les	praCques	et	les	aLentes	des	clients	->	des	alternaCves	aux	newsleLers	de	marques	et	aux	
emails	promoConnels	qui	sont	les	premiers	types	de	mails	supprimés	?	
Q6.	Quels	types	de	mails	supprimez-vous	de	vos	messageries	?	
Base	suppriment	/	font	le	ménage	dans	leurs	mails	:	907	

88%	

85%	

80%	

76%	

74%	

71%	

69%	

Les	newslePers	de	marques	auxquelles	vous	ne	vous	é=ez	
pas	abonné.e	

Les	emails	promo=onnels	/	publicitaires	après	les	avoir	
consultés	

Les	emails	promo=onnels	/	publicitaires	sans	les	consulter	

Les	newslePers	professionnelles	que	vous	ne	consultez	pas	

Les	newslePers	de	marques	auxquelles	vous	vous	é=ez	
abonné.e	

Les	e-mails	personnels	dont	l'objet	ou	le	sujet	est	périmé	

Les	e-mails	professionnels	dont	l'objet	ou	le	sujet	est	périmé	

Rappel	:	97%	suppriment	/	font	le	ménage	dans	leurs	mails	

%	Souvent	
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Résultats	détaillés	

Q6.	Quels	types	de	mails	supprimez-vous	de	vos	messageries	?	
Base	suppriment	/	font	le	ménage	dans	leurs	mails	:	907	

Sexe	 Âge	 CSP	

TOTAL	 Un	homme	 Une	femme	 18-24	ans	 25-34	ans	 35-49	ans	 50-64	ans	 65	ans	et	+	 CSP+	 CSP-	 InacFfs	

907	 426	 481	 108	 105	 221	 236	 237	 251	 246	 410	

Les	newsle\ers	de	marques	auxquelles	vous	ne	
vous	éFez	pas	abonné.e	 88% 89% 86% 79% 77% 85% 91% 95% 89% 83% 90% 

Les	emails	promoFonnels	/	publicitaires	après	les	
avoir	consultés	 85% 86% 83% 84% 74% 84% 88% 89% 85% 82% 87% 

Les	emails	promoFonnels	/	publicitaires	sans	les	
consulter	 80% 78% 81% 73% 72% 77% 81% 88% 80% 76% 82% 

Les	newsle\ers	professionnelles	que	vous	ne	
consultez	pas	 76% 77% 75% 66% 69% 72% 79% 84% 75% 71% 79% 

Les	newsle\ers	de	marques	auxquelles	vous	vous	
éFez	abonné.e	 74% 73% 75% 74% 73% 72% 78% 74% 76% 73% 73% 

Les	e-mails	personnels	dont	l'objet	ou	le	sujet	est	
périmé	 71% 70% 72% 67% 59% 67% 76% 80% 68% 67% 77% 

Les	e-mails	professionnels	dont	l'objet	ou	le	sujet	
est	périmé	 69% 69% 69% 61% 52% 64% 74% 80% 67% 66% 72% 

x/x	:	significaFvement	supérieure	/	inférieure	par	rapport	au	global	

%	Souvent	
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Message	#2	:	Une	explosion	de	l’e-commerce	qui	induit	de	revoir	la	logisCque	de	livraison,	et	une	
communicaCon	plus	respectueuse	

45%	

37%	

33%	

26%	

17%	

Nombre	moyen	

1,7	

Q9.	Les	marques	qui	prennent	compte	de	leur	impact	digital	pourraient	être	amenées	à	réduire	certaines	de	leurs	praFques.		
Lesquelles	parmi	les	suivantes	vous	paraissent	les	plus	intéressantes	pour	vous	personnellement	?	
Base	ensemble	:	1010	

…par	choix	écologique,	mePraient	en	place	des	
systèmes	«	propres	»	de	livraison	de	leurs	produits	

……par	choix	écologique,	n’enverraient	quasiment	plus		
d’e-mails	à	leurs	clients	

…par	choix	écologique,	ne	communiqueraient	sur	les	
réseaux	sociaux	que	pour	des	sujets	essen=els	
…	mePent	en	place	des	pra=ques	digitales	éco	

responsables	mais	dont	le	site	est	esthé=quement	
moins	aPrac=f	

…Aucune	de	ces	proposi=ons	ne	m’a_re	

83%	
ST	Au	moins	un	

Les	marques	qui…	
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Résultats	détaillés	

Q9.	Les	marques	qui	prennent	compte	de	leur	impact	digital	pourraient	être	amenées	à	réduire	certaines	de	leurs	praFques.		
Lesquelles	parmi	les	suivantes	vous	paraissent	les	plus	intéressantes	pour	vous	personnellement	?	
Base	ensemble	:	1010	

Sexe	 Âge	 CSP	

TOTAL	 Un	homme	 Une	femme	 18-24	ans	 25-34	ans	 35-49	ans	 50-64	ans	 65	ans	et	+	 CSP+	 CSP-	 InacFfs	

1010	 474	 536	 134	 127	 253	 252	 244	 289	 277	 444	

…par	choix	écologique,	me\raient	en	place	des	
systèmes	«	propres	»	de	livraison	de	leurs	produits	 45% 43% 46% 42% 46% 47% 49% 40% 49% 49% 39% 

……par	choix	écologique,	n’enverraient	quasiment	plus		
d’e-mails	à	leurs	clients	 37% 37% 38% 41% 35% 34% 37% 41% 41% 36% 36% 

…par	choix	écologique,	ne	communiqueraient	sur	les	
réseaux	sociaux	que	pour	des	sujets	essenFels	 33% 34% 33% 29% 28% 31% 38% 37% 36% 29% 35% 

…	me\ent	en	place	des	praFques	digitales	éco	
responsables	mais	dont	le	site	est	esthéFquement	

moins	a\racFf	
26% 27% 24% 25% 21% 24% 32% 25% 28% 26% 25% 

…Aucune	de	ces	proposiFons	ne	m’aure	 17% 18% 16% 16% 17% 16% 15% 20% 14% 14% 20% 

x/x	:	significaFvement	supérieure	/	inférieure	par	rapport	au	global	
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Message	#3	:	Un	usage	«	smart	»	de	la	data,	au	service	du	client	

10%	

43%	

28%	
19%	

ST	Oui	

53%	
ST	Non	

47%	

Tout	à	fait	 Pourquoi	pas	 A	priori	non	 Hors	de	ques=on	

Q10.	Seriez-vous	prêt.e	à	partager	vos	données	d’uFlisaFon	d’un	produit	ou	service	pour	que	l’entreprise	à	qui	vous	l’avez	acheté	
vous	accompagne	vers	une	uFlisaFon	plus	responsable	?	
Base	ensemble	:	1010	



28 OpinionWay	=	Nov.	2020	

Résultats	détaillés	

Q10.	Seriez-vous	prêt.e	à	partager	vos	données	d’uFlisaFon	d’un	produit	ou	service	pour	que	l’entreprise	à	qui	vous	l’avez	acheté	
vous	accompagne	vers	une	uFlisaFon	plus	responsable	?	
Base	ensemble	:	1010	

Sexe	 Âge	 CSP	

TOTAL	 Un	homme	 Une	femme	 18-24	ans	 25-34	ans	 35-49	ans	 50-64	ans	 65	ans	et	+	 CSP+	 CSP-	 InacFfs	

1010	 474	 536	 134	 127	 253	 252	 244	 289	 277	 444	

ST	Oui	 53% 51% 54% 48% 56% 61% 52% 45% 62% 55% 45% 

ST	Non	 47% 49% 46% 52% 44% 39% 48% 55% 38% 45% 55% 

Pas	de	différence	significaFve	par	rapport		au	global	



La	délégaCon	Customer	markeCng	de	l’AACC	
a	 lancé	 l’Observatoire	AACC	Customer	markeFng,	 une	 série	d’études	
auprès	 des	 consommateurs,	 pour	 connaître	 leurs	 usages	 et	 a\entes	
sur	 divers	 sujets	 en	 lien	 avec	 la	 relaFon	 client	 :	 l’empreinte	
environnementale	du	digital	pour	 ce\e	1ère	étude,	puis	 le	 retail,	 les	
datas	et	enfin	le	brand	content.		
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Philosophie	et	agences	

ADFINITAS	 /	 ADRENALINE	 /	 BETC	
FULLSIX	/	COM'DES	ENFANTS	/	EPSILON	/	
EVERMORE	 /	 EXTREME	 /	 GEOMETRY	 	 /	
GROUPE	 361	 /	 HAVAS	 PARIS	 SEVEN	 /	
L'ALTERNATIVE	 /	 LEO	 BURNETT	 /	
MARQUETIS	/	MNSTR	/	MRM//McCANN	/	
OGILVY	 PARIS	 /	 OP1C	 /	 OSWALD	 ORB	 /	
OYEZ	 /	 PAMPLEMOUSSE	 /	 PSCHHH	 /	
PUBLICIS	 SAPIENT	 /	 SCORE	 DDB	 /	
SHORTLINKS	 /	 SOPEXA	 /	 SOYUZ	 /	 TEN	 /	
THE	 MARKETING	 STORE	 /	 ULTIMUM	
A D V E R T I S I N G	 / 	 W UND E RMAN	
THOMPSON	



15	place	de	la	République	75003	Paris 

«	Rendre	le	monde	intelligible	pour	agir	aujourd’hui	et	imaginer	demain.	»		


